

李六如与他的《南通视察谭》

◎庄安正



李六如

张謇缔造的南通模范县，很早就引起各界人士关注，推动他们开启南通参观行，不少人士还撰写文章，向社会公开自己的心得体会。自从杨天骥1908年10月在《舆论日报》上发表《地方自治之模范村》，到张謇去世后，及至1949年9月在香港《大公报》上登载《希望大家向张季直先生学习》，40余年中，可谓绵延不绝。其间，由李六如撰写并在1921年1月长沙《大公报》上连载的《南通视察谭》，便是同类文章中给读者留下非常深刻的印象且具有特殊价值的一篇。



对南通“模范县”的仰慕，促成了李六如的学习取经之行

李六如（1887—1973年），湖南平江人，原名宝良、抱良，以字行。1908年到湖北参加新军，加入中国同盟会，1911年参加辛亥革命，1912年赴日本留学。1918年回国后，又变卖家产，在家乡进行实业、教育救国等实验，可见他当时是一个具有较高学历、丰富阅历和强烈爱国情怀的青年。“视察”有两种含义，一指官员到下级机构或现场检查指导；二指考察、察看。《南通视察谭》中的“视察”，显然是指第二种含义。文章没有透露作者到访南通的具体日期，但据发表时间推断，大概率是在1920年下半年成行的。对南通“模范县”的仰慕，促成了作者这一次的学习取经之行。到访之际正逢南通“模范县”鼎盛期，李六如抵通后，面对一路繁花，细心考察，认真听讲，随时记录，最后梳理思路，修改成文。该文篇幅长达13000字，在《大公报》上连载18天，实为同类文章中少见。

纵观全文，该文具有三大特色。第一，内容广泛。张謇创办的救国事业包括教育、实业、慈善三大类，每一大类中又包含众多小事业。三大类以及大多数小事业在李六如笔下都有所体现。然而，李六如首先介绍的还是南通的历史地理、风土人情等情形，然后再按顺序将上述大小事业分别描述。如此安排，是考虑到读者群主要是湖南籍，方便千里之外的湖南读者一开始即能贴近南通，对张謇救国事业的背景有一基本了解。第二，描述真实。完成一篇万言长文需要用心用力，对文章中的内容给予准确的描述更属不易。张謇的三大类事业彼此关联又独自存在；每一大类中的众多小事业创办的时间不同、背景不同、名称不同、过程不同、经营方向不同、成效不尽相同、积累的数据不同等等，李六如都尽可能给予了清晰的描述。这种务实的行文风格有利于读者产生可信度高、贴近事实的印象，乐意接受。第三，文笔细腻。洋洋万言的篇幅为李六如提供了着眼整体，又从细微处落笔的空间。李六如对张謇大小事业的如实描述往往包含具体细节。部分细节甚至为作者独家披露、首次面世，客观上具有较高的史料价值，可供后人在相关研究中参考。这种细腻的文笔，对于读者，是对南通“模范县”形象的生动宣传；对于作者，则是钦佩张謇救国事业之情在笔端下的真实流露。

李六如文字中对南通社会现象的思考与分析，价值深重

与张謇会面交谈，是到访南通人士的普遍愿望，《南通视察谭》对此没有提及，令读者颇有些遗憾。只是这类情况在同类文章中并不少见，原因多种多样，与到访人士行程匆促，事先没有预约，或同期到访人士较多，张謇事务繁忙，或张謇当时不在南通等可能都有关联。尽管有此欠缺，但并不影响李六如的收获满满，也不影响他对张謇救国事业的钦佩之情。李六如的心愿是尽可能详细地将有关南通模范县的见闻介绍给读者，见闻构成了《南通视察谭》的主体。但是，李六如文章中还有一些对南通社会现象进行思考与分析的文字，篇幅不大，分量很重，这些文字也是体现《南通视察谭》的特殊价值之所在。

张謇1920年3月曾在《申报》登载的《张謇庵启事》中呼吁：“愿我父老兄弟继续来通参观者，直指某事疏，某事阙而辱教之。”李六如赴通前是否读过张謇的《启事》，不太清楚。但是，《南通视察谭》中这些思考与分析的文字，事实上形成了对张謇的积极回应。自然，这类文字涉及较多方面，很难用简单的是非对错一一加以评判。但文字中有两大要点，一是认为南通当时的教育、慈善两大类“均无确定基金”，基础不太稳固；二是认为张謇等“彼皆老矣。一旦云亡，其能免人存政举，人亡政息之患乎”，都与张謇缔造的南通模范县能否延续光大的根本问题有关，不能不认为这是李六如针对性极强、极有见地的两个见解。事实上，张謇在救国实践中亦已逐渐意识到南通自身存在的这两大问题，并一直在设法补救。例如，从清末开始，张謇几次捐赠田产、分拨企业部分红利等，作为南通创办教育、慈善的基金。1920年10月，张謇又支持儿子张怡祖重建南通县自治会，希望借助地方团体中青年群体的力量，继续推进南通模范县建设，便是例证。只是，张謇的这些办法未能从根本上解决问题。李六如敏锐地发现了这两类问题，除了学历较高、阅历丰富等因素外，到访南通前他本人在平江进行过实业救国、教育救国实验（未获成功），对张謇的救国方案比较熟悉，虽属晚辈，但在某种程度上是用同行的眼光进行审核，也是一个重要原因。

李六如的《南通视察谭》关注了张謇与南通，并给予积极评价

《南通视察谭》的特殊价值，还与作者的生平与身份有关。1920—1921年，李六如正处于人生发展的一个关键节点。就在《大公报》连载《南通视察谭》的当年（1921年）秋天，李六如由毛泽东、何叔衡亲自介绍，加入了中国社会主义青年团，稍晚又转为中国共产党党员，成为中国共产党的一位早期党员。

如果说，张謇是中国共产党人诞生前寻求救国真理的杰出代表，那么李六如无疑是中国共产党党建初期寻求救国真理，决心为共产主义奋斗的优秀分子。双方的共同点是爱国救国并为之努力奋斗，但由于近代国情复杂，加上两人的阅历与信仰有所不同，彼此的救国方案亦存在若干重大的差别。李六如留学日本期满回国时，随身携带一部日译本《资本论》的细节，即预示着他不可能完全认同张謇的南通模范县方案。文章中有一段南通“普通社会固能各安其业，无投闲置散之忧，然实则沾利虽普，而却不甚厚，对于工人，时间过长，工资过少”等文字，即反映了李六如对南通普通民众以及企业内工人的经济地位等存有一些微词。文章末尾，李六如对张謇作出了总体评价，亦道出了撰写本文的目的：“但愿阅者诸君悉心审察，举其所长，弃其所短，各邑如南通，尽人如张謇，则吾国千七百五十四县俱为乐土，何患乎无郅治之隆也！不观以上诸篇乎？通非天然极乐之国，謇非三头六臂之人，毋亦坚忍耐劳，践实累逾，以至如此，其有闻风兴起者，则六如此行不虚，其所以贡献于社会者，亦深且大也”。

《南通视察谭》发表后，两人继续为实现各自的救国方案奋斗。1926年，张謇去世，人生定格为一个近代“爱国企业家的典范”；李六如则为建立新民主主义中国竭尽全力。1930年，李六如奔赴中央苏区，担任福建省苏维埃政府财政部长兼内务部长、中华苏维埃中央政府国家银行总行代理行长等。1937年，李六如奔赴延安，担任毛泽东办公室秘书长、延安行政学院代院长等。中华人民共和国成立后，他又担任了最高人民检察署副检察长，第二、三届全国政协常委等。拂去历史烟尘，回望《南通视察谭》，这篇文章正处在李六如由一个爱国者转化为共产党人的人生关键节点，留下了早期共产党人在成长过程中关注张謇与南通，并给予积极评价的鲜明印记。文章连同作者的这一特殊性，在众多同类文章中几乎独一无二，显得非常珍贵。

